

РОЛЬ МИТРОПОЛИТА ФИЛАРЕТА (ВАХРОМЕЕВА), ПЕРВОГО ПАТРИАРШЕГО ЭКЗАРХА ВСЕЯ БЕЛОРУСИ, В АКТИВИЗАЦИИ МЕЖРЕЛИГИОЗНЫХ КОММУНИКАЦИЙ В БЕЛОРУСИ

Оксана Юрьевна Кнаус

аспирант Института философии
Национальной академии наук Республики Беларусь
220072, Республика Беларусь, г. Минск, пр-т Независимости, 66
Knausoxana1323@gmail.com

Для цитирования: *Кнаус О. Ю.* Роль митрополита Филарета (Вахромеева), первого Патриаршего Экзарха всея Беларуси, в активизации межрелигиозных коммуникаций в Беларуси // Церковный историк. 2023. № 2 (12). С. 131–140. DOI: 10.31802/СН.2023.2.12.010

Аннотация

УДК 27-673.5

В статье проводится анализ роли личности митрополита Филарета (Вахромеева), первого Патриаршего Экзарха всея Беларуси, в установлении форм межрелигиозного диалога в Республике Беларусь. Влад митрополита Филарета рассматривается как в свете его личного участия в межрелигиозных коммуникациях, так и его богословского подхода к пониманию диалога.

Ключевые слова: митрополит Филарет (Вахромеев), межрелигиозный диалог, миротворческая деятельность, Беларусь, Отдел внешних церковных связей, Русская Православная Церковь, инославие.

The role of Metropolitan Philaret (Vakhromeev), the first Patriarchal Exarch of All Belarus, in the activation of religious intercommunication communications in Belarus

Oksana Y. Knaus

PhD student at the Institute of Philosophy
of the National Academy of Sciences
of the Republic of Belarus

Independence Ave. 66, 220072, Republic of Belarus, Minsk

Knausoxana1323@gmail.com

For citation: Knaus, Oksana Y. «The role of Metropolitan Philaret (Vakhromeev), the first Patriarchal Exarch of All Belarus, in the activation of religious intercommunication communications in Belarus» // *Church Historian*, № 2 (12), 2023, pp. 131–140 (in Russian). DOI: 10.31802/CH.2023.2.12.010

Abstract. The article describes the analysis of the role of Metropolitan Philaret (Vakhromeev), the first Patriarchal Exarch of All Belarus, in the established form of interreligious dialogue in the Republic of Belarus. The owner of Metropolitan Philaret replaced his personal involvement in inter-religious communications, as well as his theological approach to dialogue.

Keywords: Metropolitan Philaret (Vakhromeev), interreligious dialogue, mental activity, Belarus, Department for External Church Relations, Russian Orthodox Church, heterodoxy.

Активизация деятельности Белорусской Православной Церкви в межрелигиозном диалоге началась благодаря усилиям ее глав — митрополита Антония (Мельникова) и митрополита Филарета (Вахромеева). Важнейшей составляющей в этом процессе стала роль личностей. Большое количество событий по межрелигиозным коммуникациям пришлось на время служения митрополита Филарета. В данной статье будут приведены его основные богословские принципы и рассмотрены биографические сведения, которые в значительной степени повлияли на создание условий для становления и развития межрелигиозного и межконфессионального диалога Белорусской Православной Церкви, как части Московского Патриархата.

В 1978 году определением Священного синода Русской Православной Церкви митрополит Филарет (К. В. Вахромеев) назначен на Минско-Белорусскую кафедру. В 1970-х — начале 1980-х гг. открытые гонения на церковь прекратились, однако атеистическая пропаганда СССР продолжала вытеснять духовенство и верующих в маргинальную зону. В связи с этим с 1962 г. в столице Беларуси действовали только два православных храма — кафедральный собор Сошествия Святого Духа и Александро-Невская церковь на Военном кладбище¹. Число зарегистрированных религиозных организаций с каждым годом сокращалось.

До назначения на Белорусскую кафедру митрополит Филарет занимал должность ректора Московской духовной академии (1966–1973). В качестве ректора духовной школы митрополит встречал и знакомил с жизнью православной церкви и академией зарубежные делегации, иерархов и духовенство Поместных православных церквей и представителей инославных конфессий и религий. Управляя Минско-Белорусской кафедрой, митрополит Филарет будет нести служение Патриаршим Экзархом Западной Европы (1978–1984). В результате совокупности трудов епископа Филарета председатель Отдела внешних церковных связей митрополит Никодим (Ротов) назначил его на должность второго заместителя председателя Отдела (1968), а в период 1981–1989 гг. митрополит Филарет (Вахромеев) стал четвертым председателем Отдела. На время его председательства в Отделе пришлось время подготовки к торжественному празднованию 1000-летия Крещения Руси. Празднование фактического 1000-летнего пребывания православия на современных землях Украины, Беларуси и России побудило общество к восстановлению значимого места Церкви, возобновлению ее

1 Церковь святого Александра Невского в Минске. Минск., 2018. С. 111.

богослужебной жизни, возрождению христианских ценностей и усилению значения Русской Православной Церкви как важного участника мировых религиозных и общественных событий.

Конец 1970-х — начало 1980-х гг. для стран Советского Союза, стран Западной Европы и США было периодом угрозы новой войны, ядерной войны. Представители религиозных организаций видели свою миротворческую роль в этот напряженный период истории. В условиях нарастающей угрозы в 1982 г. состоялась беспрецедентная по значимости и масштабу миротворческая Всемирная конференция «Религиозные деятели за спасение священного дара жизни от ядерной катастрофы». В результате выборов председателем подготовительного комитета был избран митрополит Минский и Белорусский Филарет. Участие в работе конференции приняли более 590 делегатов из 90 стран. «Сегодня вновь становится актуальной проблема войны и мира, а вместе с ней и тема миротворческой миссии Церкви... И именно христиане всех конфессий должны стать подлинными миротворцами, для которых Евангелие — Благовестие о Христе — одновременно является благовестием о мире, поскольку Бог наш есть Бог любви и мира (9 Кор. 13, 11; Фес. 3, 16)»², — отмечал митрополит Филарет в докладе роль христиан в миротворческой деятельности. Межрелигиозное мероприятие международного уровня в том числе способствовало Церкви укрепить свое положение в странах Советского пространства, взаимная польза руководству Советского союза заключалась в демонстрировании для демократических стран иллюзий религиозных свобод в СССР.

По итогам конференции было сформулировано 3 документа: «Обращение к руководителям и последователям всех религий», «Обращение ко всем правительствам мира» и «Обращение ко Второй специальной сессии Генеральной Ассамблеи ООН по разоружению — 1982 г.», которые были лично доставлены митрополитом Филаретом в посольства многих стран разных континентов³. Документы содержали вполне конкретные действия, которые могли предпринять лидеры государств для снижения напряженности и смене вектора в сторону разоружения. Консолидация мировых религиозных лидеров способствовала широкому распространению идей мира.

2 Филарет (Вахромеев), митр. Жизнь на пути правды: Митрополит Филарет из рода Вахромеевых. С. 228.

3 Ильюшин П. С. Информационный бюллетень Отдела внешних церковных связей как источник по истории межрелигиозных отношений Русской Православной Церкви в 1965–2009. С. 218.

В продолжение Всемирной конференции 1982 г. под председательством Рабочего президиума митрополита Минского и Белорусского Филарета стали проводиться ежегодные конференции «круглого стола» религиозных деятелей и научных экспертов. Каждый раз по итогам «круглого стола» и рабочих встреч направлялось письмо Председателю Президиума Верховного Совета СССР и Президенту США с общими призывами проведения переговоров, полном запрещении испытаний и сокращении ядерного вооружения.

Международная деятельность и контакты с религиозными лидерами укрепляли авторитет митрополита Филарета как в западных странах Европы, так положительно влияли на отношения с правительством тогда еще советской Белоруссии. Впоследствии ряд межрелигиозных антивоенных форумов и богословских собеседований стали проводиться в Минске. Белоруссию начали активно посещать представители мировых религий из стран разных континентов: Северной и Южной Америки, Западной Европы (Польша, ФРГ, ГДР, Франции, Австрии, Швеции, Финляндии, Дании, Италии, о. Кипра и др.), Азии (Японии, Индии, Китая и др.) и Африки (Египта, Эфиопии, Ливии и др.). Безусловно, фактор визитов иностранных делегаций повлиял и на лояльность государственного руководства в отношении религиозных организаций. Ввиду этих факторов государство было вынуждено смягчить антицерковные политику.

Другой формой межрелигиозного и межконфессионального диалога стали богословские дискуссии в рамках экуменического движения. Во время председательства в Отделе внешних церковных сношений РПЦ МП митрополита Никодима (Ротов) вектор отношения к инославью сменился. Ввиду многих причин православная церковь Московского Патриархата остановила путь самоизоляции и с 1960 г. стала активным участником мирового экуменического движения, а в 1961 г. стала Церковью-членом Всемирного Совета Церквей. Последующие председатели ОВЦС стали продолжателями заданного митрополитом Никодимом направления. Главенствующей идеей нового экуменического периода стало понимание необходимости поисков путей к единству среди христиан Православной и Католической конфессий. В парадигме митрополита Никодима единство виделось в образе и духе Древней неразделенной Церкви, историческим и благодатным продолжением которой и является Православная Церковь⁴. Одним из аргументов деятель-

4 Филарет (Вахромеев), митр. Доклад председателя Синодальной богословской комиссии митрополита Минского и Слуцкого Филарета на Архиерейском Соборе 1997 года. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/5829544.html>

ности Московского Патриархата в мировом экуменическом движении стало увеличение доли новых религиозных движений в экуменических организациях и утверждение, что православного свидетельства без участия Московского Патриархата в этом направлении крайне недостаточно и оно не являет полноту православия (Русская церковь является самой многочисленной церковью из числа Поместных православных церквей).

На посту председателя Отдела внешних церковных связей РПЦ митрополиту Филарету не раз приходилось объяснять значение экуменического диалога не только для Православной Церкви Московского Патриархата, но и для представителей всех христианских конфессий. Эта тема значительным образом отразилась в его богословских статьях и общественных выступлениях. «В результате «встречи с Западом», совершившейся в XX в., начался процесс взаимного изучения и диалога. Со стороны православных этот диалог никогда не был продиктован стремлением к легковесному и поспешному согласию»⁵, — оценивал активизацию межрелигиозного диалога для православия митрополит Филарет. Под межрелигиозным диалогом митрополит Филарет понимал глубокую рефлексию христианской веры, в парадигме новозаветного призыва «стараясь сохранять единство духа в союзе мира» (Ефес. 4, 3) «Живое сознание всеобщего единства в Боге ставит Церковь в начало, которое обязывает привести весь мир к «кафоличности», то есть той органической целостности, которая характеризует жизнь самой Церкви и сущность которой составляет гармоническое единство мира» и «Только достигнув единства на основе неповреждённого Церковного учения, мы можем достичь того идеала единения христиан, который был заповедан Иисусом Христом»⁶.

В докладе митрополита Филарета в качестве председателя Синодальной богословской комиссии РПЦ выдвигается следующая причина и ценность деятельности Православной церкви в экуменическом движении: «Наша Православная Церковь считает своим прямым и священным долгом свидетельствовать о неповрежденном Апостольском и Святоотеческом Предании разделенным христианам, чтобы помочь

5 *Филарет (Вахромеев), митр.* Доклад митрополита Минского и Слуцкого Филарета, Патриаршего Экзарха всея Беларуси, председателя Синодальной богословской комиссии. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/422565.html>

6 *Петрашкевич А. А.* Жизнь на пути правды: Митрополит Филарет из рода Вахромеевых. Минск, 2010. С. 252.

восстановлению их единства в Единой, Святой, Соборной и Апостольской Церкви»⁷. Избегая прозелитизма, достичь восстановления догматического учения в понимании Никео-Цареградского Символа веры и объединиться на основании общехристианских ценностей — истинное обоснование деятельности Православной церкви в межконфессиональном и межрелигиозном диалоге и в деле воссоединения христианских церквей.

Другой формой осуществления межрелигиозного диалога стал обмен богословским опытом на базе духовных школ. По взаимным приглашениям после возрождения Минской духовной семинарии (1989 г.), а позже и создания духовной академии (1996 г.), духовные школы стали посещать лекторы и богословы из России, Германии, Италии, Австрии, Франции, Польши, Швейцарии и других стран. По инициативе митрополита Филарета в рамках Европейского гуманитарного университета в Беларуси был создан факультет теологии, который позже вошел в состав Белорусского государственного университета в качестве автономного института (Институт теологии имени святых Кирилла и Мефодия БГУ) и более 20 лет возглавлялся митрополитом Филаретом. Названный Институт является уникальным проектом на постсоветском пространстве. Получать богословское образование в светском высшем учебном заведении могут представители любых религиозных исповеданий. Институт теологии служит одной из площадок для межрелигиозных коммуникаций в Республике Беларусь. Подписаны соглашения о сотрудничестве с Тюбингенским университетом имени Карла Эберхарда (Германия), Институтом Восточных Церквей (Германия), Фрибургским университетом (Швейцария), Институтом экуменических исследований Львовского католического университета (Украина), Институтом экуменических исследований им. Иоганна-Адама Меллера (Германия), Христианской Теологической Академией (Польша). Митрополит Филарет отмечал влияние межрелигиозных коммуникаций на развитие белорусского богословия следующим образом: «*Вся наша отечественная богословская мысль возродилась именно благодаря подготовке к богословским беседам и конференциям, на которых нужно было свидетельствовать о Православии*»⁸.

7 *Филарет (Вахромеев), митр.* Доклад председателя Синодальной богословской комиссии митрополита Минского и Слуцкого Филарета на Архиерейском Соборе 1997 года. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/5829544.html>

8 Путь служения: к 70-летию Высокопреосвященнейшего Филарета, митрополита Минского и Слуцкого, Патриаршего Экзарха всея Беларуси, Свято-Успенской Жировичской

В 1997 г. был основан Христианский образовательный центр имени святых Мефодия и Кирилла, который консолидирует христианские объединения с целью реализации миссионерских, образовательных, социальных, культурных и научных изданий в Беларуси и за ее пределами. Первым председателем центра был избран митрополит Минский и Слуцкий Филарет (до 2014 г.).

Еще одним важным субъектом межрелигиозного диалога в Беларуси стал созданный по инициативе Синода Белорусской православной церкви в 2002 г. «Институт религиозного диалога и межконфессиональных коммуникаций». Преимущественной задачей этого Института стало укрепление контактов между Церковью и обществом в пространстве культурного взаимодействия и обмена, в распространении духа толерантности в обществе и в поддержке социально созидающего диалога как между профессиональными богословами различных религий, так и среди простых верующих и всех людей доброй воли⁹. Важным направлением работы Института стала богословская научная деятельность, включающая изучение истории и современного состояния межрелигиозных коммуникаций и их влияния на социум, как сплачивающего и разделяющего фактора; исследование источников мифов и стереотипов, возникающих в отношениях между конфессиями, способствующих развитию конфликтных ситуаций.

Можно заключить, что в парадигме митрополита Филарета, первого Патриаршего Экзарха всея Беларуси, межрелигиозный и межконфессиональный диалог представлял собой комплекс взаимосвязей одной конфессии или религии с другими. В его понимании диалог религий — это не стихийное узнавание друг друга, а сознательное стремление к миротворчеству, взаимопониманию и единству. С конца 1970-х гг. Белорусская православная церковь под руководством митрополита Филарета (Вахромеева) была инициатором межрелигиозного и межконфессионального диалога, который воплощался в международных проектах и кросс-культурных коммуникациях. Открытость к общению с представителями других стран и религий внесла значительный вклад в области богословского образования в Беларуси. В значительной степени международные контакты позволили расширить научно-методологические подходы белорусской теологической школы в области академического богословия, религиоведения и церковной истории. В контексте

обители священноархимандрита — Минск, 2005. С. 170.

9 Институт религиозного диалога и межконфессиональных коммуникаций. URL: <http://exarchate.by/resource/Dir0056/Dir0083/Page1732.html>

многоконфессиональной среды Беларуси настроение самой многочисленной конфессии — православия — никогда не носило антагонистичный характер, но напротив, она выступала миротворческим институтом. Белорусская православная церковь под управлением митрополита Филарета всегда стояла на позиции мирного сосуществования религий и их равенства перед законом Беларуси. В этом направлении деятельность митрополита Филарета зиждилась на принципе: «Я всегда считал и считаю, что достижение мира и согласие между людьми дело высшей человеческой справедливости и готов сотрудничать со всеми, кто готов стремиться к той же благородной цели». Если в некоторых регионах мира религия служит разделяющим фактором общества, то в поликонфессиональной Беларуси во время первого Патриаршего Экзарха всея Беларуси она выступает как сплачивающий фактор. В своей миротворческой деятельности митрополит Филарет осуществлял успешное сотрудничество со многими христианскими конфессиями и религиозными объединениями как в Беларуси, так и за ее пределами, совместными усилиями способствуя созданию взаимопонимания и взаимодоверия в отношениях между народами и государствами. За исключительные заслуги перед государством и белорусским народом в 2006 г. митрополит Филарет был удостоен высшей республиканской награды — звания «Героя Беларуси», став первым и пока единственным религиозным деятелем, получившим подобную награду на постсоветском пространстве. «Митрополит Филарет известен своим многолетним личным вкладом в духовное возрождение белорусского народа, укрепление дружбы и братских связей между народами, развитие межконфессионального диалога»¹⁰, — говорится в президентском указе о награжденном.

Библиография

Иларион (Алфеев), митр. Доклад «Миротворческая деятельность Русской Православной Церкви: межрелигиозные и межконфессиональные аспекты» // Материалы III международной конференции «Религия и мир» [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.hilarion.ru/social/mirotvorcheskaya-deyatelnost-russkoj-pravoslavnoj-tserkvi-mezhreligioznye-i-mezhkonfessionalnye-aspe.html> (дата обращения: 13.11.2022).

- 10 Официальный сайт Белорусской Православной Церкви. Митрополит Филарет, первый Патриарший Экзарх всея Беларуси. URL: <http://church.by/mitropolit-filaret/mitropolit-filaret-pervyj-patriarshij-ekzarh-vseja-belarusi>

- Ильюшин П. С.* Информационный бюллетень Отдела внешних церковных связей как источник по истории межрелигиозных отношений Русской Православной Церкви в 1965–2009 годах // Христианство на Ближнем Востоке. 2020. № 2. С. 214–225.
- Институт религиозного диалога и межконфессиональных коммуникаций [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://exarchate.by/resource/Dir0056/Dir0083/Page1732.html> (дата обращения: 15.11.2022).
- Петрашкевич А. А.* Жизнь на пути правды: Митрополит Филарет из рода Вахромеевых / [сост. Петрашкевич Андрей Александрович]. Минск, Белорусская Православная Церковь, 2010.
- Путь служения: к 70-летию Высокопреосвященнейшего Филарета, митрополита Минского и Слуцкого, Патриаршего Экзарха всея Беларуси, Свято-Успенской Жировичской обители священноархимандрита / Г. Т. Сытенко, В. Ф. Сутягин. — Минск: Виноград, 2005.
- Митрополит Филарет, первый Патриарший Экзарх всея Беларуси / Официальный сайт Белорусской Православной Церкви. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://church.by/mitropolit-filaret/mitropolit-filaret-pervyj-patriarshij-ekzarh-vseja-belarusi> (дата обращения: 12.11.2022).
- Филарет (Вахромеев), митр.* Доклад митрополита Минского и Слуцкого Филарета, Патриаршего Экзарха всея Беларуси, председателя Синодальной богословской комиссии [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.patriarchia.ru/db/text/422565.html> (дата обращения: 13.11.2022).
- Филарет (Вахромеев), митр.* Доклад председателя Синодальной богословской комиссии митрополита Минского и Слуцкого Филарета на Архиерейском Соборе 1997 года [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.patriarchia.ru/db/text/5829544.html> (дата обращения: 13.11.2022).
- Филарет (Вахромеев), митр.* Единство церкви в разделяющем мире // Жировичи: Минская духовная академия, 2008. № 6. С. 4–9.
- Филарет (Вахромеев), митр.* Жизнь на пути правды: Митрополит Филарет из рода Вахромеевых / митрополит Филарет Вахромеев. / сост. А. А. Петрашкевич. — Минск: Белорусская Православная Церковь, 2010.
- Церковь святого Александра Невского в Минске. / сост. Л. Е. Кулаженко, Г. Н. Шейкин. — Минск. Приход храма благоверного князя Александра Невского в г. Минске, 2018.